

Svedok "nije čuo" da je Mladić naredio ubistva

Author: [Velma Šarić](#)

Ali, bivši vojni komandant je "mogao videti" zloglasnu Direktivu 7.

Svedok koji je ove sedmice dao iskaz na suđenju bivšem vojnom komandantu bosansko-hercegovačkih Srba, Ratku Mladiću, izjavio je kako nikada nije čuo da je okrivljeni izdao "eksplicitno" naređenje za ubijanje preko 7,000 bošnjačkih muškaraca i dečaka nakon pada Srebrenice u julu 1995.

Penzionisani general vojske bosansko-hercegovačkih Srba (Vojska Republike Srpske, VRS), Ljubomir Obradović, pojavio se na suđenju Mladiću kao svedok optužbe. On je već svedočio na dva suđenja pred Haškim tribunalom: u procesu protiv Radivoja Miletića, koji je 1995. bio Obradovićev neposredni pretpostavljeni; kao i u procesu protiv Zdravka Tolimira, Mladićevog bivšeg pomoćnika za obaveštajni rad i bezbednost.

Ratko Mladić se tereti za masakr koji je usledio nakon što su snage VRS-a u julu 1995. zauzele Srebrenicu, i u kojem je ubijeno preko 7,000 bošnjačkih muškaraca i dečaka. U optužnici mu se pripisuju zločini genocida, progona, istrebljenja, ubijanja i prisilnog raseljavanja u Srebrenici i ostalim delovima Bosne i Hercegovine.

U vreme srebreničkog masakra, Obradović je bio načelnik u Upravi za operativne i nastavne poslove Glavnog štaba VRS-a. U sažetku svedočenja, koji je pred sudom pročitao tužilaštvo, Obradović je objasnio kako je Glavni štab VRS-a bio strukturiran i kako je funkcionisao.

Obraćajući se ove sedmice sudijama, Obradović je svoju poziciju opisao kao "pomalo birokratsku", ali je priznao da mu je ona omogućavala da prati sve što se događalo u Glavnom štabu.

On je potvrdio da je Deseti diverzantski odred, koji je 16. jula sudelovao u ubijanju preko 1,000 zarobljenih Bošnjaka na farmi Branjevo, bio direktno potčinjen Glavnom štabu. Bivši pripadnik tog odreda, Dražen Erdemović, svedočio je pre dve sedmice o tom zločinu na suđenju Mladiću. (Vidi tekst "Bivši vojnik se priseća ubistva na farmi Branjevo".)

"Lično odgovorni za [taj odred] bili su [Zdravko] Tolimir i njegov potčinjeni, načelnik obaveštajne uprave, Petar Salapura", kazao je svedok, dodajući da im je "Mladić dao dozvolu da naređuju tom odredu".

Tolimir je 2012. osuđen za genocid i izrečena mu je kazna doživotne robije.

Govoreći o Direktivi 7 – naredbi kojom je bivši predsednik bosansko-hercegovačkih Srba, Radovan Karadžić, tokom 1995. od VRS-a zahtevao stvaranje "nepodnošljive situacije potpune nesigurnosti i beznađa kada su u pitanju dalji opstanak ili život" Bošnjaka iz Srebrenice ili Žepe, Obradović je rekao da je Mladić morao videti taj dokument pre no što ga je Karadžić potpisao.

Prošlog meseca je bivši ministar odbrane bosansko-hercegovačkih Srba, Bogdan Subotić, izneo – u svojstvu svedoka odbrane na suđenju Karadžiću – tvrdnju da je tu naredbu napisao Glavni štab VRS-a, a da je Karadžić verovatno nije ni pročitao pre no što ju je potpisao. (O tome vidi tekst "Karadžić 'nije kontrolisao' vojsku".)

"Lično smatram da je on [Mladić] mogao videti taj dokument pre no što ga je potpisao Karadžić; ne bi imalo smisla da nije", dodao je Obradović. "Bilo je nužno da Glavni štab sudeluje u stvaranju ove direktive, pošto Karadžićevo osoblje nije raspolagalo neophodnim resursima za izradu tog teksta."

Potom je Mladićev branilac, Branko Lukić, upitao svedoka da li je čuo kako Mladić naređuje ubijanje zarobljenika ili bošnjačkih civila koji su se predali.

"Ne, nisam", odgovorio je Obradović, dodajući kako nije čuo "takvo eksplicitno naređenje niti od Mladića, niti od bilo kog drugog visokog oficira VRS-a i Glavnog štaba".

Osim toga, Lukić je svedoku pokazao kopiju Direktive 7. Svedok je rekao da, iako na toj naredbi ne postoji potpis predstavnika Glavnog štaba, to ne znači da je ona bila sačinjena samo da bi se zaobišli VRS i Glavni štab".

Svedok je, međutim, dodao i da u pogledu te činjenice ne može biti siguran.

Što se tiče kasnijih naređenja koja su bila upućivana ili su stizala od strane jedinica VRS-a – i koja je češće potpisivao Karadžić nego Mladić – "moguće je [da je Mladić bio zaobilažen], ali ja ne znam ništa o tome", kazao je Obradović.

Dodao je da je "tokom tih julskih dana 1995." bio odsutan zbog toga što se povredio.

Suđenje se nastavlja naredne sedmice.

Velma Šarić izveštava za IWPR iz Sarajeva.

Location: Balkans
Bosnia and
Herzegovina

Topic: Courtside

Focus: ICTY - Ratko Mladić
Trial

Source URL: <https://iwpr.net/sr/global-voices/svedok-nije-%C4%8Duo-da-je-mladi%C4%87-naredio-ubistva>